

以人民为中心 ——中国就疫情下人权问题发出理性之声

新华社记者 聂晓阳 陈俊侠

12月10日是世界人权日。在2020年新冠疫情肆虐的特殊年份,人们对人权这一概念有了更直接、更深刻的感受。

回顾今年以来中国在联合国人权理事会就疫情有关的人权问题发出的理性之声,国际社会不但看到了中国在多项人权领域的巨大成就,也更加理解了中国人权观念和主张背后“以人民为中心”的坚强支撑。

今年4月9日,人权理事会与人权高专就新冠疫情对人权影响问题举行非正式视频会议。这也是人权理事会首次讨论新冠疫情对人权影响问题。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在会上明确表态,为减少新冠疫情对人权的影响,各国应将人民生命安全和身体健康摆在第一位。

6月5日,陈旭在人权高专办2019年工作报告发布会上发言说,新冠疫情对各国经济社会造成严重冲击,也给我们反思多边人权工作、明确未来努力方向提供了契机。高专办应坚持以人民为

中心的理念,继续推动消除社会不平等,促进共同发展,为各国人民享有人权提供坚实基础。

9月14日至15日,联合国人权理事会第45次会议再次举行关于新冠疫情对人权影响问题的互动对话。中国代表在会上再次强调将人民的生命和健康放在首位,反对将公共卫生问题政治化。

回顾今年以来中国在联合国人权理事会就疫情有关的人权问题发出的理性之声,人们更加看到人类命运共同体这一理念的重要意义。

6月22日,联合国人权理事会再次通过中国提交的“在人权领域促进合作共赢”决议。陈旭在介绍这一决议时表示,新冠疫情让我们深刻意识到,面对全球性挑战,人类实际上是一个命运共同体。我们必须加强国际合作,践行多边主义,才能战胜各类全球性挑战,实现各国人民的福祉。

决议通过后,许多发展中国家表示,中国在中外人权领域倡导多边主义、呼吁合作共赢具有重要意义,反映了发展中国家的共同心声和愿望,符合

全球人权治理发展大势。

10月1日,中国代表团在人权理事会第45次会议期间发言强调,新冠疫情再次证明,人类同属一个地球村,各国必须携手努力,坚持多边主义,共同构建人类命运共同体。

回顾今年以来中国在联合国人权理事会就疫情有关的人权问题发出的理性之声,人们看到了中国仗义执中、维护国际人权事业健康发展的大国担当。

6月16日,中国代表团在人权理事会第43次会议期间表示,新冠疫情在全球暴发以来,针对华裔、亚裔群体的污名化和歧视事件层出不穷,一些国家少数族裔无法平等获得医疗服务,感染率和死亡率远高于其他族裔。“我们呼吁国际社会共同努力,全面落实《德班宣言和行动纲领》,在打击种族主义、种族歧视、民族主义、仇恨言论和仇外心理方面不断进展。”

9月30日,中国代表团在人权理事会第45次会议期间表示,当前种族歧视和仇外现象在一些国家愈演愈烈。在

美国,政治人物将新冠疫情政治化、污名化,无端指责其他国家,企图借此推卸自身抗疫不力的责任。

同日,在人权理事会第45次会议举行的与非洲人后裔问题工作组对话中,中国代表团呼吁人权理事会持续关注美国、英国侵犯非洲人后裔人权的现象并采取必要行动。中国代表指出,美国、英国非洲人后裔新冠病毒感染率和致死率均为白人的数倍。

正如中国常驻日内瓦代表团在10月14日发表的一份媒体声明中所指出的那样,面对突如其来的新冠疫情,中国不惜一切代价保护人民的生命和安全,取得抗疫斗争重大战略成果。反观美国,政客们漠视民众生命健康,违背科学,违反常识,消极对待日益严重的疫情。

声明表示,中国再次当选人权理事会成员,得到国际社会的普遍支持。中国愿与其他成员国一道,继续积极建设性参与人权理事会工作,共同促进国际人权事业健康发展。

(新华社日内瓦12月10日电)

巴基斯坦驳斥美国在宗教事务方面的无端指责

新华社伊斯兰堡12月10日电(记者 邹淑华)巴基斯坦外交部9日发表声明指出,美国日前将其列为宗教自由“特别关注国”完全违背事实。

声明说,巴基斯坦社会多元化,有多种宗教,各宗教间长期和睦相处。宗教信仰自由和少数民族权利受宪法法和一系列法律、政策保护。令人遗憾的是,尽管巴美两国在宗教事务上有建设性接触,但上述事实却被美方无端忽视。

声明指出,为改变偏狭、歧视、仇外和“伊斯兰恐惧症”上升的趋势,全世界应在合作和相互理解的基础上共同努力。巴基斯坦将继续真诚地在这方面发挥作用。

美国国务院日前根据美国国际宗教自由法案将巴基斯坦、伊朗、沙特阿拉伯、尼日利亚、缅甸等10国列为所谓“特别关注国”。多国对此表示反对,称相关指责“完全无事实根据”。



英欧领导人举行会晤 英国反对“脱欧”者进行示威

12月9日,反对“脱欧”的示威者手举标语牌站在英国伦敦议会大厦外。当日,英国首相约翰逊前往布鲁塞尔与欧盟委员会主席冯德莱恩进行会晤,双方将为推动以贸易协议为核心的未来关系谈判做最后努力。

新华社发

俄8000多名军人接种新冠疫苗 中国国药集团新冠疫苗在阿联酋正式注册

新闻事件

俄罗斯国防部部长绍伊古9日表示,截至目前俄军已有超过8500名军人接种新冠疫苗,俄部队每天的新冠病毒检测量约为6000人次。

英国药品监管机构官员9日表示,已向相关卫生机构发出预防性建议,任何人如果曾有“显著”的药物、食物或疫苗过敏反应,都不应接种目前正在使用的新冠疫苗。英国政府2日宣布,该国监管机构批准德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的新冠疫苗投入使用,这也是首款在英国获批使用的新冠疫苗。

据斯洛文尼亚政府9日发布的消息,该国过去24小时新增新冠确诊病例2139例,累计确诊90075例;新增死亡病例38例,累计死亡1900例。数据显示,斯洛文尼亚8日对7003人进行新冠病毒检测,确诊率超过30.5%。

英国医学期刊《柳叶刀》8日刊登了

一款新冠疫苗III期临床试验中期分析结果,显示这款由牛津大学科研人员研发的疫苗具有“可接受的安全性”,能使接种者体内产生对新冠病毒强有力的免疫反应。

墨西哥政府8日公布全国新冠疫苗接种计划。墨西哥卫生部副部长洛佩斯-加特利当天表示,墨西哥政府计划于12月第三周启动全国疫苗接种计划,将以免费接种方式分5个阶段开展。

涉华动态

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部9日宣布,给予由中国国药集团研发的新冠灭活疫苗正式注册。

据乌克兰国家通讯社9日消息,顿涅茨克州从中国采购了1223台制氧机,其中96台已空运至顿涅茨克州,其余制氧机将在12月底前全部交付,这批制氧机将为2340张病床供氧。

关注国际疫情

世卫组织

全球累计新冠确诊病例达67780361例

世卫组织网站最新数据显示

截至欧洲中部时间12月9日16时22分
(北京时间9日23时22分)

全球

新冠累计确诊病例

67780361 例

较前一日增加 546703 例

死亡病例

1551214 例

较前一日增加 10132 例

新华社发 李雪 制图

南非宣布暴发第二波新冠疫情

南非卫生部长兹韦利·穆凯兹9日晚间说,南非第二波新冠疫情已经暴发,当天南非新增新冠确诊病例突破6000大关,达到6709例,累计确诊828592例。

南非今年7月至8月迎来第一波新冠疫情高峰,当时平均每日新增确诊病例数量在1.3万左右,随后逐渐回落至2000例左右。从11月底起,每日新增确诊病例数量逐渐增加。

“我们正处在第二波疫情之中,一些省的压力正在不断累积。”穆凯兹说。当前,疫情恶化比较严重的4个省份是

东开普省、西开普省、豪登省和夸祖鲁-纳塔尔省。

穆凯兹说,值得注意的是,年龄在15岁到19岁的青少年确诊病例数量增加显著,这与前一段时间全国密集举办高中毕业派对有关。政府已将这类派对认定为“超级传播事件”并紧急叫停,号召所有参加过的青少年自我隔离。

他还说,随着圣诞假期的到来,人们探亲访友、外出旅行的频率会大大增加,预计新冠病毒传播速度还会进一步加快。

(本栏文图均为新华社发)

中国援突尼斯综合医院项目交接签字仪式在突举行

新华社突尼斯12月9日电(记者 黄灵)中国援突尼斯综合医院项目交接签字仪式9日在突尼斯首都突尼斯举行,中国驻突尼斯大使张建国与突尼斯卫生部长迈赫迪分别代表两国政府在项目交接证书上签字。

迈赫迪在签字仪式后对媒体表示,目前突尼斯正在经受第二波新冠疫情冲击,医疗资源紧张。中国援突综合医院落成并投入使用,是对突抗疫情斗争的及时帮助和有力支持。该医院将作为新冠患者定点医院投入使用。

张建国表示,今年以来,中突两国

守望相助,合力面对新冠疫情挑战。中国援突综合医院是中突务实合作的典范。在突抗疫情关键时刻,中国援突综合医院顺利投入运营并发挥作用,对两国友好交往具有特殊意义。面对疫情,中方愿在力所能及范围内向突提供更多抗疫援助,进一步丰富两国合作成果、提升合作水平。

中国援突综合医院位于突尼斯东南部斯法克斯省,于2016年12月开工,总建筑面积2.6万多平方米,拥有246张床位、14个建筑单体,是迄今中国对突援助最大规模的项目。

日本又有两县出现禽流感疫情

新华社东京12月10日电(记者 华义)日本大分县与和歌山县政府10日分别宣布当地养鸡场出现高致病性禽流感疫情。两县将总计扑杀超过12万只鸡。今冬日本禽流感疫情已扩大到8个县。

大分县政府当天说,佐伯市一家养鸡场检测出H5亚型高致病性禽流感病毒,当地已开始扑杀该养鸡场及相关养鸡场饲养的共约5.6万只鸡。

和歌山县政府10日说,该县纪之川市一家养鸡场检测出H5亚型高致

病性禽流感病毒,当地已开始扑杀该养鸡场的约6.7万只鸡。大分县与和歌山县都是2011年初以来首次在养鸡场发现禽流感疫情。今冬日本47个都道府县中已有8个县发生禽流感疫情。

日本香川县11月5日通报境内一家养鸡场暴发禽流感疫情,导致约33万只鸡被扑杀。之后,福冈县、兵库县、宫崎县、奈良县和广岛县相继出现高致病性禽流感疫情。包括大分县与和歌山县在内,共有超过230万只鸡被扑杀。



法国或难以在12月15日第二阶段“解封”

12月9日,一名戴口罩的女子走在法国巴黎亚历山大三世桥上。法国防疫专家埃里克·科姆7日说,就法国疫情趋势看,可能难以在12月15日实现目标,即单日新增新冠确诊病例降至5000例以下。这是法国政府先前设定的第二阶段“解封”前提。

新华社发

美国太空探索技术公司“星舟”火箭试飞时爆炸

新华社华盛顿12月9日电(记者 谭晶晶)9日,美国太空探索技术公司下一代重型运载火箭“星舟”SN8在美国得克萨斯州试飞,着陆时发生爆炸。

这次试飞在太空探索技术公司位于得克萨斯州南部的“星舟”研发和测试基地进行。该公司在其官网上说,“星舟”SN8从发射台发射后顺利升空,进行了精准的襟翼控制操作,以降落到着陆点。在着陆燃烧期间,燃油箱气压过低导致着陆速度过快,以致火箭发生硬着陆。

太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克在推特上表示,尽管火箭着陆速度

过快,任务团队仍然在试飞过程中收集到了所有需要的数据。

据介绍,此次试飞的目标包括测试3个“猛禽”发动机的性能、如何处理推进剂的转化等。

“星舟”重型运载火箭比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更强。据该公司官网介绍,这种可回收再利用的新型火箭设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等。“星舟”将是全球功能最强大的运载火箭,可将超过100吨载荷送入地球轨道。

坚守初心,推动中法、中欧关系走深走实

新华社记者 郑汉根

国家主席习近平9日晚同法国总统马克龙通电话。两国元首一致同意深化中法合作,并就下阶段双边合作进行了讨论,达成多项重要共识。在当前世界不稳定性不确定性增加的背景下,中法持续致力于加强双边关系、拓展务实合作,不仅有利于增进两国福祉,也为全球发展注入重要稳定力量。

从中法关系层面看,这次高层互动将为双边关系发展注入新动力。新冠疫情暴发以来,两国人民相互支持、守望相助,在医疗物资供应、抗疫经验交流等方面密切合作,为中法全面战略伙伴关系不断注入新内涵。今年7月,中法举行战略对话和高级别经济财金对话,在稳步推进新发传染病防治、农业食品、航空等双边重点合作项目,充分利用“快捷通道”助力双方复工复产,维护产业链供应链稳定等诸多方面达成共识。此次元首

通话中,双方同意在生命医学、生物育种、月球和火星探测、卫星研发等领域开展更多合作;同意通过口岸热线联络等机制提升海关检验检疫合作水平;加快推进非洲猪瘟区域化管理技术磋商;以北京2022年冬奥会和巴黎2024年奥运会为契机,加强奥运和民间交流合作……一系列务实合作的开展,见证着中法关系进一步走深走实,体现了双方高度的政治互信和高水平的战略协调。

从中欧关系层面看,这次高层互动将为中欧合作带来正面示范效应。新形势下,中欧合作的全球性和战略性更加凸显。无论国际风云如何变幻,中方都致力于坚定不移推动中欧关系健康稳定发展。今年9月举行的中欧领导人视频会晤中,中欧领导人达成坚持维护多边主义、共同应对全球性挑战、推动双边关系迈向更高层次等诸多共识。此次中法元

首通话中,习近平主席强调,中欧双方要一道努力,加快完成中欧投资协定谈判,举办好中欧环境与气候高层对话以及数字经济领域高层对话,推动中欧关系迈上新台阶。马克龙也表示,高度重视发展同中国的关系,愿同中方继续努力,深化法中、欧中合作,希望欧中投资协定谈判尽早取得成果。中欧双方持续释放出共谋合作、共促世界经济复苏的积极信号。

从全球发展层面看,这次高层互动所展现的合作意愿,将为后疫情时代的国际局势注入更多稳定性。当今世界不稳定性不确定性增加,呼唤更多大国担当。中法两国作为联合国安理会常任理事国和有影响力的大国,中法关系作为当今世界最稳健的大国关系之一,全球意义日益凸显。坚持多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以国际法为基础的国际秩序,是中法两国的重

要共识。一直以来,中法携手维护多边主义,在推动世界经济发展、完善全球治理、应对气候变化等领域保持合作,展现了两个大国共同应对全球挑战的责任担当,在世界上产生积极影响。此次通话中,两国元首在加大对发展中国家疫苗接种的帮扶力度、支持办好今年12月气候雄心峰会和明年1月“一个星球”峰会等方面达成诸多共识,为多边合作带来积极示范。

“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”是中法建交的初心。中法都是具有远见和独立自主精神的民族。只要牢记初心,坚持共识,把握中法关系方向盘,以开放包容态度看待彼此差异,聚焦互利合作,中法关系定能获得更大发展,并为中欧合作和世界发展增添更大信心和动力。

(新华社北京12月10日电)